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legjelen hetenkint kétszer 
szerdán és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
afctoraljaujhely, Főtér 9 szám.

Telefon: 42. szám. Zemplén
Kéziratokat nem adunk vissza.

jilttórben minden garmond sor 40 üli.
POLITIKAI HÍRLAP.

Előfizetési ára:
Egész évre 10 korona, félévre 5 kői 

negyedévre 8.60 korona.
Egyes szám ára 10 fillér.

Hirdetési <11 j :
Hivatalos hirdetéseknél minden szó után 
o mi Petit betűknél nagyobb, avagy ’l^etttt.1, «gl kerettel elitet, hír 
detések térmérték szerint egy négyszög 
nentim. ntán 8 tiU. - Állandó hirdeté 

seknél árkedvezmény.

Ferdítések
nap-nap utáni

szept. 28.

Nem múlik el nap, hogy a 
szövetkezett ellenzék, vagy a saj­
tója ne termelne valamit, a mi 
egészen uj a nap alatt és a mi­
nek szemmel láthatóan az a cél­
zata, hogy feketére mázoljon min­
denkit és mindent, a ki és a mi 
kivtll esik az egyedül üdvözítő, 
mert kiváltságosán hazafias szö­
vetkezet érdekszféráján. Módunk­
ban volt megszokni és még min­
dig nem akadnánk fenn ezen a 
kificamított erkölcsön, ha minél 
tovább, annál sűrűbben nem pro­
dukálna olyan otromba ferdítése­
ket is, melyek már egyenesen a 
magyar publikum értelmi színvo­
nalát támadják, mert azt a lát­
szatot keltik, hogy immár a ma­
gyar publikum hiszékenysége kri­
tikátlanul kapható még a tények 
legkiáltóbb meghamisítására is.

Az eddigieket nem is tekintve, 
csak a legutóbbi pár nap bősé 
ges terméséből melyik ferdítéssel 
illusztráljuk legelébb, hogy az 
ellenzék a feje tetejére állít min­
dent, a mihez csak hozzá éri* 
Például szól a magyar korona­
járadék árfolyamának hanyatlá­
sáról. És a maga perverz néző­
pontjából még ennek a kétség­
telenül sajnálatos körülménynek 
is a kormány politikáját látja és 
hirdeti legfőbb okául. Holott szé­
les e világon minden teremtett

lélek tisztában van vele, hogy a 
koronajáradékon kívül minden 
egyéb érték is hanyatlóban van 
és hogy itt egy mélyen gyöke­
redző, nemzetközi jellegű és egé­
szen más okok által fölidézett 
gazdasági bajjal állunk szemben.
A józan közvélemény megállapí­
tására bízzuk, hogy ebben a ki­
erőszakolt beállításban mi van 
túlsúlyban: a mi őszinte részvétre 
gerjeszt, vagy pedig a mi — meg­
kacagtat.

Épp igy nevetésre és boszan- 
kodásra ingerel egyaránt az a 
komoly igényekkel föllépő polé­
mia is, mely a jó ízlés száműze­
tését a magyar politika fórumai 
ról, a parlamenti többségtől veszi 
számon, legkivált annak egyik 
vezető alakjától, Tisza István 
gróftól. Hát hiszen, hogy akár 
írásaiban, akár beszédeiben a 
Ház illusztris elnöke itt-ott élt 
azokkal az erőteljesebb kifejezé­
sekkel, a melyeket a rekriminá 
lás szép sorba és idéző jelek közé 
szed, azt senki sem tagadta és 
értük a felelősséget Tisza gróf 
blzonynyal vállalja is. De minő 
mérhetetlen messzeségben jár az 
igazságtól az a polémia és benne 
az egész ellenzéki szellem, ha a 
jóizlés védelme és visszazokogása 
közben ugyancsak idézőjelek kö­
zött nem citálja mindazt a ren­
geteg csuffátételét is minden jó- 
izlésnek, melyet az ellenzék álló 
egy éven át szóban és cselek­
vésben lábbal taposott s a mely- 
lyel szemben Tisza István gróf­
nak egy-egy markánsabb, az el­
lenzéki izlés-elfajulás által kivál­

tott élesebb kifejezése a méltó 
felháborodás teljesen jogos vissz­
hangja volt csupán.

Abból is szeretnének tőkét 
kovácsolni, hogy a delegációk 
egyik tagja indítványt tett, a mely 
szerint a magyarul nem tudó had­
ügyminiszterhez a bizalmasan, 
zárt ajtók mögött tanácskozó al­
bizottságban könnyebb megértés 
okából németül is intézhessenek 
kérdést. Hogy ez visszaesés a 
régi visszás helyzetbe, a mi csak 
azóta szűnt meg, a mióta az el­
lenzék gyakorolja az ellenőrzést, 
s a mit ime mindjárt visszaesi 
nálna a többség, a mint megla­
zult fölötte az ellenzéki ellenőr­
zés. Hát ebben is más az igazság, 
mint a hogy az ellenzéki ferdítés 
feltünteti. A mikor a német nyelv 
kivételes használata a delegációk 
albizottságaiban még gyakorlat­
ban volt, kezdettől fogva akkor 
is ott ült és ellenőrzött az ellen­
zék s az ellenzék soraiban sokan 
azok közül, a kik ma is korife­
usok a szövetkezetben. Es a kik 
egyáltalán nem botránkoztak meg 
a német nyelv régebbi kivételes 
használatán. Viszont azonban igaz 
az, hogy annak idején a német 
nyelvnek még ezt a kivételes hasz­
nálatát sem az ellenzék, hanem 
igenis megint csak a többség ha­
tározata küszöbölte ki. V alamint 
hogy a részrehajlatlan igazság­
érzetnek azt is konstatálnia kel­
lett volna, hogy a tisztán nem­
zeti munkapárti képviselőkből 
álló hadügyi albizottság ezúttal 
is egyhangúlag döntött a tegnap 
fölmerült indítvány ellen és a

kizárólagosan magyar nyelvű tár 
gyalás mellett

És igy tovább. Ma épugy, mint 
tegnap és tegnapelőtt: ferdítés 
és a tények teljes meghamisítása 
sűrűén váltogatják egymást. Se­
rényi Béta grófnak imputálták, 
hogy belátta az ellenzéki ellen­
állás győzelmét. A mikor aztán 
jött a cáfolat, ezt meg odaferdi- 
tették, hogy ime • a miniszterel­
nök magához és a sorsához bilin­
cseli Serényi Béla grófot is. Vagy 
tegnapelőtt a többség szájába ad­
ták a híresztelést, hogy a király 
mindent helyesel, a mit a kor­
mány az ellenzék letörésére al­
kalmas módnak és eszköznek 
talál. Persze, hogy a felség sze­
mélyének ilyetén durva bevonása 
a pártok küzdelmébe megint csak 
a kormány iniciativája folytán 
nem maradt cáfolat nélkül. Akkor 
meg azon a hazug címen tombolt 
az ellenzéki öröm, hogy — felsőbb 
tiltakozásnak a következménye 
ez a visszaszívás.

Se szeri, se száma az ellen­
zéki magamegfeledkezés e bot­
rányos tüneteinek. Azonban bár­
minő sajnálatosak, nem tagadható, 
hogy némi vigasztalás is akad 
bennük. Bizonyságot tesznek ar­
ról, hogy itt már azoknak a végső 
kétségbeesése dolgozik, a kik 
elvesztették bizalmukat rossz 
ügyükhöz is, saját magukhoz is 

I s a kik a veszendő öncélok men­
téséhez a fegyverek alkalmazá­
sában valami válogatósak már 
nem is lehetnek.

A ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
látogatás

a genfi óraiparmuzeumban.
Irta: Fábián Ferenc.

Baedekerek nem igen szólnak 
róla Magam is csak úgy véletlenül
akadtam rá. Amint egyszer utcait - 
Ivnnoásaim közben a hirtelen meg 
ered? kemény svajczi esiL™lrt°m hol

T-rs-KíS " -

van, hányadikát es6
már minden körmét lerágta

lévő házak stílusának tanulmányt)

zására. Ez volt a szerencsém I A 
szomszéd házon ugyanis észrevettem 
a felírást: Musée d’horlogene, óra-, 
inarmuzeum. íme, jámbor idegen, egy 
muzeum, melyet még nem néztél meg. 
Nosza átugrom a túlsó oldalra s pil­
lanat múlva már ott is voltam a két­
emeletes épület egyik tágas termében.

Káprázatos látvány! falra füg­
gesztve, szekrényekben, földre állítva, 
mindenfelé óra, óra. Kicsiny köpcös 
zsebórák, hosszú, karcsutestu faliórák, 
bonyolult elmés masináju, szeszélyes 
szerkezetű szalonórák a legnagyobb 
összevisszaságban s mégis teljes har­
móniában. Egy toronyóra w diezte- 
tenkedik a sarokban; óriás lábaival, 
hatalmas potrohával gyerekkorunk 
rég elhangzott félelmes mí>sélt ph" 
tafja eszünkbe, hét mértfőidet lépő, 
emberevő, csodás szörnyeteget.

Amott meg az órakapacitások 
büszkélkednek. Ez itt a híres órák 
Pantheonja. Itt a világ első zsebórá­
dnak váza, (Peter Henlein, lolO) 
vastag rugó, durva kerekei nagyon 
Ta mutatják kezdetlegességét. Oda-
állítottak melléje egy ici-pici őrá,

melyet az ugyanebben a házban levő 
órásiskola egyik tavaly végzett nö­
vendéke készített, kisebb, mint a tiz- 
centimes, melyre ráhelyezték. Az em­
ber szinte nem akarja hinni, hogy 
ez a gombostű óra lefőzze tudomány­
ban az öreg órát, hogy a pici kere­
kek jobban forogjanak, az apró ru­
gók jobban összeverődjenek, hogy ez 
az ici-pici semmi óra intelligensebb 
legyen mint a hosszuszakállu, tekin­
télyes órákdédapja. De, mondják, az 
ember is igy tökéleteséül, meg kor- 
csosodik egyszerre. Epén egy félig 
fehérre, félig lilára festett álló órát 
nézegettek, melyről a kósza hir azt re­
géli hogy Pompadour asszony sza­
lonját szépítette, mikor egy marcona- 
képű egyenruhás bácsi lép hozzám. 
Nem’nehéz kitalálni: a muzeum őre.

— Az ur talán órás?
Nem én, felelek.
— Abból gondoltam, hogy az ur 

olyan nagy figyelemmel nézegeti eze­
ket a gyönyörű órateremtményeket. 
A többiek bejönnek, egyet néznek 
jobbra, egyet néznek balra, megiga­
zítják az órájukat s aztán ágyő, odább-

állnak. Ezeknek a csodálatos terem­
téseknek az életéről aztán nem tud­
nak semmit Nem látják, hogyan jár­
nak, nem hallják, hogyan fecsegnek,
nem • • • , ,,,,Mondja kérem, szakítom félbe,
beszélhetnék az igazgató úrral?

— Az igazgató ur elutazott, ha­
nem délután lehet beszólni az egyik 
felügyelő tanár úrral.

Nyílik az ajtó.
— Önnek szerencséje van, súgja 

az őr, épen itt jön a tanár ur.
Odamegyek, bemutatkozom. Na­

gyon szívesen áll rendelkezésemre, 
de sajnálatára csak egy negyedóráig, 
mert fólegykor van a diner s ha nincs 
otthon idejében, felesége megharag­
szik. (Ugylátszik, az asszonyok min­
denütt egyformák. No de a férjek is l) 

Kérem, mutassa meg az iskolát. 
Hosszú, folyosón tágas terembe jutunk. 
Sok egyforma kicsi asztal, óraosiná- 
láshoz szükséges apró vésőkkel, ru­
gókkal, nagyítókkal.

— Ez itt a műhely. Mert rész­
ben elméletileg, részben gyakorlati­
lag tanítjuk az óracsinálást. Az el-
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FÖLDES
Lapuk mai uáv

a legdivatosabb formákban és legizlésesebb 
kivitelben urak, hölgyek és gyermekek 
részére teljes választékban megérkeztek.

cipo'Abtháza.
•— Sátoraljaújhely, Fó-tér. —
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őt évi eselgálnt után.

11 — asept 28.

Az a rettenetes támadás, amelyet 
az ellenzék világraszóló parlamenti 
botrányok keretében intéz a Lukács­
kormány ellen s amelyet semmiféle 
jogsérelem vagy erőszak sem tenne 
menthetővé, csak akkor mutatkozik 
igazán a maga igazságtalanságának 
teljes mértékében, ha szembeállítjuk 
vele a kormány működését, nemes 
intencióit, a nemzet minden szükség­
letére kiterjedő gondoskodását.

Epén azon a szeptember 17-iki ülé­
sen, melyet az ellenzék féktelen tom- 
bolása, örökre szégyenletes emlékűvé 
tett, terjesztette be a kormány egyik 
leghumánusabb, legáldásosabb tör­
vényjavaslatát: a nyugdíj rendezé­
sére vonatkozót. A koalíció csupán a 
kvótát emelte fel és most eszeveszett 
dühvei támadja azt a kormányt, mely 
az állami alkalmazottak tízezreinek 
mindenrendü javadalmazását, nyug­
diját, az özvegyek és árvák ellátását 
akarja felemelni.

Csaknem egy emberöltő múlt el 
a régi nyugdíjtörvény megalkotása 
óta. Azóta a megélhetés feltételei 
szerfölött megváltoztak, kivált a drá­
gaság ellen a maga erején védekezni 
nem tudó hivatalnoki karra nézve és 
az állami segítésnek már régen eljött 
az ideje. De a koalíciós kormány négy 
esztendei uralma alatt mit sem tett a 
küzködő tisztviselők érdekében.

Ennek az annyira gyalázott, ha­
lálra üldözött Lukács-kormánynak 
kellett elkövetkeznie, hogy az állami 
alkalmazottak megkapják a családi 
pótlók után a nyugdíjtörvény méltá­
nyos, emberséges reformját.

Teleszky javaslata igen sok elő­
nyös újítást foglal magában.

Meghatározza a nyugdíj legki­
sebb és legnagyobb mértékét, az előb­
bit felemelve, az utóbbit alább szál­
lítva. Ez megfelel az arányosítás el­
vének és a gyakorlati szükség köve­
telményének. Igen jótékony hatású 
újítást ad, hogy a tisztviselők, altisz­
tek és szolgák ezentúl a rendes nyug­
díjon felül lakbérnyugdijban is fog­
nak részesülni.

Nyugdíjra tarthatnak számot még 
az állandóan alkalmazott napszámo­
sok és munkások is. A fegyveres 
szolgálatot teljesítő alkalmazottak, ha 
szolgálat közben teljesen munkakép­

telenné válnak, a szolgálati időre való 
tekintet nélkül egész javadalmazásu­
kat kapják meg nyugdíj helyébe.

A női alkalmazottak a férfiakkal 
egyenlő joguak. A női alkalmazott, a 
maga nyugdiját akkor is megkapja, 
ha férje életben van és akkor is meg­
tartja, ha özvegységre jutván, újból 
férjhez megy.

Ezentúl nem negyven, hanem 
már harmincöt évi szolgálat után 
teljes nyugdíj illeti meg a főiskolai 
képzettségű tisztviselőket és a fegy­
veres szolgálatot teljesítő alkalma­
zottakat. Általában magasabb lesz az 
eddiginél a nyugdíj, különösen pedig 
az özvegyi ellátás és a nevelési já­
rulók.

Nevezetes újítás végül, — hogy 
többet ne említsünk — hogy eddig 
csak tiz évi szolgálat állapította meg 
a nyugdíjigényt, az uj javaslat pedig 
már öt évi szolgálat után biztosítja 
nyugdíjul a beszámítható javadalma­
zás negyven százalékát.

De ez most még csak tervezet. 
Megvalósulása attól függ, hogy nem 
teszi-e munkaképtelenné a kormány 
dolgos kezét a kisebbségi anarkia.

fl megyei választások
Nemtelen kortes eeskő- 
íök. — Ferdítések as An- 
dréeey grófok álláefogla- 
láeáróL — Milyen a híres 
ellensékl Igazmondás ? ?

— ezept. 28.
A Felsőmagyarországi Hírlap leg­

utóbbi számában a megyei választá­
sokról, a két II. osztályú szolgabirói 
állás betöltéséről Írva, azt állátja, 
hogy a főispán korteskedik és pedig 
Bárczy Elek mellett, aki ellen pedig 
Andrássy Gyula is állást foglalt. El­
tekintve ez állításnak, — hogy t. i. a 
Fm. H. szerint a főispán olyan jelölt 
érdekében érvényesíti befolyását, aki 
a pályázók közül a legkevésbbó érde­
mes, — eltekintve ennek tartalmi va­
lótlanságától, gyönyörű színbe helyezi 
a sokszor nagy hangon emlegetett 
igazmondást az a beállítás is, mely 
szerint Andrássy Gyula gróf Bárczy 
megválasztása ellen volna.

Azt írja a Fm. H. hogy a főispán 
a kormánynak akar szívességet tenni 
Bárczy megválasztatásával, pedig erre 
nem is kénytelen, mert „csak hivat­
kozni kellene parancsolói előtt arra, 
hogy 6 Andrássyval szemben tehe­

nóleti oktatásnál különösen a mathe- 
natikával foglalkozunk, de a fizika, 
tárnia, csillagászattan elemeit is meg- 
smertetjük a növendékekkel. Mond­
tatom általában kitűnő anyagot ka- 
>unk. Nőméi) ik tanuló már a máso- 
iik, harmadik évben valóságos re- 
nekmüveket készít. Iskolánknak m*nt- 
jgy hatvan-hetven növendéke van, 
imi elég tekintélyes szám, különösen 
iá meggondoljuk, hogy még több 
ilyen intózetürk van. Pár év óta kü­
lön tanfolyamot tartunk lányok szá­
mára, nyolcan-tizen látogatják, na­
gyon szorgalmas, szépen ha1 adó nö­
vendékek. — Hát az önök szép ba­
sájában van-e sok e fajta iskola?

Pillanatnyi keserű hallgatás, az­
tán hirtelen kivágom: Hogyne, ké­
rem, hamarjában nem is tudnám 
megmondani mennyi. Nálunk is az 
iskola az első. Politizálás, adó, had­
sereg, mind harmadrendű ügy ehhez 
képest. Tetszik tudni, nem hiába ne­
veznek minket odahaza a Kelet Svaj- 
psának.

Észrevette hangomon, hogy másat 
gondolok, másat beszélek:

— Szép, szép, csak az a furcsa,

hogy mi itt a külföldön épen az el­
lenkezőt hisszük. De úgy látszik, té­
vedünk.

Eközben visszaérkeztünk a mú­
zeumba. Mintha valami elvarázsolt 
kastélyba léptünk volna be. Kicsi 
óra, nagy óra mind-mind életre éb­
redt. Bűvös muzsikálás, csacsogás, 
rikácsolás. Kiszáradt patakok meg­
indulnak, elnémult madarak dalra 
kelnek, durcás szerelmesek csókkal 
engesztelik egymást... légy áldott 
élet, élet, élet 11 — Aztán csönd. Ek­
kor eszmélek rá, hogy a pici rugók 
kelték életre a sok mindenféle auto­
matát, hogy aztán megint visszasü- 
lyedjenek a csöndbe, hallgatásba, 
durcás szerelembe, a sírba — a fel- 
támadáig, az újabb félóráig. Fólegy. 
És az ón kalauzom nincs otthon a 
dinernél. Jó ember vagyok, nem tud­
nám elviselni, hogy valaki ónmiat- 
tam kikapjon, akár a feleségétől is. 
Figyelmeztetnem kell, hogy siessen, 
szaladjon haza. De hogyan? Meg 
van, meg van. Odaforduk hozzá s 
semmitmondó hangon kérdem:

Ugyan kérem, hány óra van?

tetlen." Hát még egyszer mondjuk : 
eltekintünk azoktól a valótlanságok­
tól, mintha itt valami kormányérdek­
ről volna szó, mintha a főispán a kor­
mánynak akarna szívességet tenni 
stb. és most csak arra a páratlanul 
tendenciózus ferdítésre akarunk rámu­
tatni, mintha Bárczy megválasztatása 
az Andrássy gróf akarata ellen való 
volna.

Mert, tisztelt ellenzéki igazmon­
dók, ennek az állításnak épen az 
ellenkezője igaz. A mai napon az 
összes megyebizottsági tagok egy kör­
levelet kaptak, amely Bárczynak 
megválasztására kéri fel őket s mely­
nek aláírói között mindhárom And­
rássy grófot ott látjuk. Nagyobb hite­
lesség okából ime ideiktatjuk szósze- 
rint az érdekes dokumentumot, mely 
napnál fényesebben rávilágít arra, 
hogy ki dolgozik ferdítésekkel, sőt a 
tényeknek egyenesen ellentmondó ál­
lításokkal. íme a körlevél:

Tisztelt Bizottsági Tag Ur!
Folyó hó 30-án a vármegyei köz­

gyűlésen kerül betöltésre a varannói 
járásban rendszeresített II. szolgabirói 
állás.

Ezen járásunkban rendszeresített 
állásra a varannói járás alulírott bi­
zottsági tagjai járásunk szülöttét Bár­
czy Elek tb. szolgabiró gyakornokot 
jelöltük és tisztelettel kérjük a tisz­
telt vármegyei bizottsági tag urat, 
legyen kegyes szavazatával Bárczy 
Elek megválasztását előmozdítani. 

Varannó, 1912. szept. hó 25-én. 
Aláírások : Gróf Andrássy Géza, 

gróf Andrássy Gyula, gróf Andrássy 
Sándor, Adamkovich István, Bernáth 
Béla, Blum Márkusz, Bodor Gábor, 
Buday Sándor, Csóri Herman, Dr. 
Csőke József, Füzessóry Pál, Gaal 
Sándor, Ganczaugh Miklós, gróf Ha­
dik Barkóczy Endre, Joós János, Dr. 
Kasztriner László, Kövér Zoltán, 
Loisch Béla, Malonyay Ferencz, Ma- 
lonyay Gyula, Malonyay Tamás, Man- 
del Rudolf, Matuscsák János, Mauks 
Árpád, Mauks Elemér, Métely János, 
Z. Moskovitz Géza, Pereszlényi István, 
Póchy Andor, Póchy Adám, Péchy 
Gusztáv, dr. Schütz Nándor, dr. Si- 
monovits Ignácz, Strompf Pál, Stras- 
ser Antal, Werner Gyula bizottsági 
tagok.

Ehhez nem kell kommentár. Ilyen 
a Felsőmagyarországi Hírlap igazsága 
általában; amint ezt különben mi 
már rég tudjuk, bár egyáltalán nem 
szoktunk azzal foglalkozni, hogy az 
ilyen „apróságokat" leszögezzük ; most 
csak azért tettük ezt, mert végre is 
itt embereknek vitális érdekei forog­
nak kockán, ártatlan emberek előme­
neteléről van szó, akiket lehet támo­
gatni vagy nem támogatni, lehet el­
lenük vagy mellettük korteskedni, de 
akár előnyükre, akár hátrányukra a 
jóhiszemű választókat megtéveszteni 
nem szabad.

B vidéki ujságirás.

AZ ÖREGEM
Is mindig azt mondta, hogy ezeplők elűzé­
sére, valamint finom, puha bőr és fehér 
teint elérésére és megóvására nincs jobb 
szappan, mint a világhírű „Steckenpferd* 
liliomtejszappan. Védjegye „Steckenpferd", 
készíti Bergmann et Co. czég Tetschen a/E. 
Kapható minden gyógyszertár-, drogéria-, 
illatszel tár s miden e szakmába vágó üz­
letben. Darabja 80 fillér. — Hasonlóképen 
csodálatosan beválik a Bergmann-féle „Ma­
nóra" liliomtejkróm fehér és finom női 
kezek megóvására, ennek tubusa 70 f.-ért 

mindenütt kapható.

tapasztalatok a tanulmányúton.
A Bácsmegyei Napló felelős szer­

kesztője, Fenyves Ferenc, tehetséges 
ujságirótársunk tanulmányúton járt 
Németországban. Erről az utazásról 
számol be az a kis füzet, amelyet 
„A német ujságirás és a magyar új­
ságíró" cim alatt bocsájtott most közre 
s amelyben igen okos megfigyelések 
és nagyon helyes észrevételek sora 
beszél az adott témáról.

Érdemesnek tartjuk ezt a tanul­
ságos Írást arra, hogy megismertessük 
a közönséggel, bár csak szemelvénye­
ket közölhetünk belőle, amint követ­
keznek :

Németországban nem hallottam 
még azt a tételt, amit nálunk olyan 
sokszor elmondanak bevezetésül ak­
kor, amikor az újságírást bántani akar­
ják. Nem hallottam, hogy a sajtósza­
badság alkotmány biztosíték. A német 
ujságirás nem hivatkozhat egy Kos­
suth Lajosra, egy báró Kemény Zsig- 
mondra, kik tudvalevőleg szintén új­
ságírók voltak — s Németországban 
mégis hasonlíthatatlanul nagyobb az 
ujságirás tekintélye, mint nálunk. És 
legyen szabad azt mondani, hogy nem 
a magyar újságíróban van a hiba. — 
A német újságírók talán alaposabb 
képzettségű szaktudósok, mint a ma­
gyarok, de a magyarok viszont jobb 
újságírók a németeknél.

Németországban kivételes tiszte­
let jár a sajtónak. Ezt a szót: Presse, 
olyan tisztelettel ejtik ki a hivatali 
szobákban, mint nálunk azt, hogy 
főispán. Még én is, aki egy kis ma­
gyar város igénytelen újságját repre­
zentáltam odakint, élveztem a fényét 
ennek a megbecsülésnek.

*

Számtalan apróság, amelyben ott­
hon nem igen van részünk, sejteti, 
hogy kint máskép értékelik az újság­
írói munkát, mint idehaza, ahol komoly 
vitatkozások esnek, hogy a rendőr­
tiszt kötelességet teljesit-e, vagy csu­
pán jótéteményt gyakorol, amikor a 
rendőri faireket kiadja az újságírónak.

Igaz, hogy sehol nincs olyan ará­
nyú visszaélés az újságírói címmel, 
mint idehaza. Aki lisztkereskedő, az 
Németországban megmarad lisztke­
reskedőnek, ha mindjárt mellékesen 
szerkeszt is egy árjegyzéket

*

Az újságokban általában túlteng 
a kereskedelmi rovat, a közgazdasági 
és börzehírek száraz regisztrálása. 
Ami érthető is, mert hiszen Német­
ország kereskedő- és iparos állam, 
ahol az olvasókat az is érdekli, hogy 
a kis antillai guanótelep részvények 
kurzusa leszáll-e vagy emelkedik.

A redakcióbán nem dolgozik any- 
nyi ember, mint nálunk. Minden nagy 
német lapnak vannak az ország, sőt 
a világ nagyobb városaiban tudósítói, 
ezek időközönkint érkező jelentéseit 
a szerkesztő leadja.

Épen azért, mert a német újsá­
gok szerkesztőségében úgyszólván 
csak szerkesztők vannak, akik az 
egyes rovatokat összeállítják s azok 
tartalmáért felelősek, — s akik csak 
néha-néha imák egy cikket, a lapok 
nem olyan színesek s nem olyan élén­
kek, mint nálunk.

Majdnem teljesen hiányzik az 
újságokból a magyar lap éltető eleme: 
a riport.

A technikai előállítás azonban 
majdnem valamennyi lapnál annyira

Legújabb divata kalapok
— legjobb minőségben és olcsó árban kaphatók ------

Szenes Llpót nriflint Métáién satoralieeilielTiee.
Javiszi Jelöltök, jehéeemiek, nyakkendők és kertjük. — férfi alpi külSnlegességek.
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modern, uj és tökéletes, hogy a ma­
gyar újságíró a legnagyobb irigység­
gel szemléli, hogy német kollegái 
minő gyorsan tudják gondolataikat a 
közönség számára közvetíteni.

Talán túlságosan bizarr gondolat, 
de amikor a németországi hatalmas 
lapvállalatokat előállító nyomdák 
nagyságát, fölszerelését látom, azt hi­
szem, hogy Magyarországon is itt va­
lahol van a sajtókérdés megoldása.
A sajtó teljes kapitalizálódásában. 
Ha Nagyváradon lesz egy olyan lap­
kiadóvállalat, amely például Berettyó­
újfaluba hamarabb el tudja juttatni 
a berettyóujfalusiakat érdeklő híreket, 
mint az ott megjelenő kis hetilap, ha 
lesz egy-két hatalmas nyomda, amely 
elsőrangú monotypekkel, lynotipekkel 
és hatalmas rotációsokkal dolgozik, 
eltűnnek azok a lapok, amelyek nem 
életképesek, amelyek nem bírnak el 
ilyen nagyarányú tőkebefektetést s 
megmaradnak azok, amelyeknek meg­
jelenése csakugyan közszükséglet.

*

Ha zálogházat nem lehet nyitni 
bizonyos anyagi garancia nélkül, köny- 
nyen felvetődő kérdés, hogy napilapot 
miért lehet indítani. — Magyarorszá­
gon sokkal több lap van, mint ameny- 
nyit az olvasó- és hirdető publikum 
eltartani képes. És igazán nem az a 
sajtószabadság, hogy 3—400 felnőtt 
lakost számláló mezővárosban a disz­
nóölések eseményeinek nyilvántartá­
sára annyi lap legyen, ahány nyomda 
ott megtelepedett.

Igaz, hogy ez nagyfokú megnyir­
bálása volna annak az elvnek, hogy 
gondolatait sajtó utján mindenki sza­
badon közzéteheti. Ez a tétel minden­
esetre jelentős tétele az alkotmányos­
ságnak. Ámde ezt az elvet az, hogy 
nagyon sok újság van, épen nem se­
gíti elő. Hiszen minden lapnál átmegy 
a gondolatok közzététele a szerkesz­
tői és kiadói retortán. A lap nem is 
arravaló, hogy abban „mindenki" a 
nyilvánosság elé vihesse gondolatait. 
A sajtószabadságnak ezt az elvét in­
kább a röpiratok és brosúrák kiadá­
sának szabadsága valósítja meg. Ter­
mészetesen nem gondolok itt valami 
retrográd intézkedésre, valami uj kau­
ció félére. Inkább azt remélem, hogy 
önmagától bekövetkezik a lapok nu­
merus klauzusa. Amint egy két olyan 
lap lesz, amely a technikai előállítás 
tökéletességét megvalósítja, nyomban 
nem indul olyan könnyen uj lap.

a 96 h. 257 négyszögöl szőlőterületre 
engedélyezett ideiglenes földadómen­
tesség a folyó év végével le fog járni. 
Az osztályozás eredményét feltüntető 
adótárgy változási jegyzék a város adó­
ügyosztályában e hó 24-től október 
hó 8-ig bezárólag 15 napi közszem­
lére ki van téve, melyre vonatkozó 
Írásbeli észrevételek jelzett idő alatt 
az adóügyosztálynál beadhatók.

VÁRMEGYE és VÁROS.

)( Városi közgyűlés. Farkas An­
dor polgármester okt. hó 2-ára, szer­
dán délutánra hívta össze a városi 
képviselőtestület. A tárgysorozaton 
40 többó-kevésbbé fontos ügy sze­
repel.

)( Adóhátrálékosok figyelmébe. 
Mindazok, kiknek negyedévi adótar­
tozása 6 koronánál nem nagyobb, ez 
utón is felhivatnak, hogy adótartozá­
sukat és járulékaikat 8 nap alatt kü­
lönbeni végrehajtás terhe mellett Sá­
toraljaújhely r. t. város pénztáránál 
fizessék le. Ezen határidő lejártával 
a végrehajtás második fokozata kése­
delem nélkül alkalmazásba fog vé­
tetni.

)( A fegyveradó kivetési lajstrom. 
Értesittetnek az érdekeltek, hogy a 
folyó évi fegyveradókivetési lajstrom 
a város adóügyosztályában szeptem­
ber hó 21-től szept. hó 29 ig terjedő 
8 napon át közszemlére van kitéve; 
azt a jelzett időben hivatalos órák 
alatt az érdekeltek megtekinthetik és 
az elleni felszólamlásukat Írásba fog­
lalva a város adóügyosztályánál vagy 
a polgármesternél előterjeszthetik.

)( A szőlők ideiglenes adómen­
tessége. Sátoraljaújhely r. t. városban

9 vidéki városok
közös szerve.

•T•

Nagy eszmék és tervek.

Az országos kongresszus 
átirata Ujhely városhoz.

— szept. 28.
Nagyérdekü és jelentőségében 

messzekiható irás érkezett ma a 
városhoz. A polgármesterek kon­
gresszusa illetve e kongresszus ál­
tal megalakított iroda átiratot in­
tézett a városhoz, amelyben a vá­
rosfejlesztésre nézve rendkívüli fon­
tosságú eszméket és terveket vet 
fel. Arról van szó, hogy ezután az 
összes vidéki városoknak egy kö­
zös, központi szervük lesz, amely 
minden módon támogatja majd a 
városok legkülönbözőbb akcióit. Az 
átirat felhívja a várost, hogy e 
központi szervezetbe lépjen be, az 
annak működéséhez szükséges in­
tézkedéseket tegye meg, helyi bi­
zottságot alakítson, kongresszusi 
tudósítót válasszon stb.; s hisszük, 
hogy a város örömmel fog eleget 
tenni a felhívásnak, mert a felve­
tett eszme valóban szép sikerekre 
vezethet. Ez alkalommal bővebb 
méltatás helyett itt adjuk a nagy­
érdekü átiratot, amely alaposan 
meg is indokolja a felvetett eszmét:

Sátoraljaújhely város 
tek. Közönségének.

F. évi május hó 17 és 18. nap­
jain Budapesten tartott II. r. egyete­
mes ülésünkön a törvényhatósági vá­
rosok polgármestereinek évi orsz. ér­
tekezlete és a r. t. városok polgár- 
mestereinek orsz. egyesülete a magyar 
városok orsz. kongresszusával egye­
sülvén, a jövőben ez a szervezet, mint 
most már az összes magyar városok 
egyedüli, közös és állandó szervezete 
van hivatva arra, hogy ennek segé­
lyével a magyar városok egyetemes 
érdekeiknek a megvédésében ered- 

; ményesen munkálkodjanak, a város­
tudományt fejlesszék és e tudomány 

I eredményeit, valamint a gyakorlati 
tapasztalatokat a városok javára ér­
tékesítsék.

A kongresszus céljai.
A kongresszus e célból a váro­

sok fejlődése s jogainak megvédése 
érdekében reformokat, mozgalmakat 
kezdeményez és ilyeneket támogat, 
figyelemmel kiséri és tanulmányozza 
a városok közéletét és fejlődését érintő 
minden ügyet, különösen pedig a vá­
rosi intézmények fejlesztésére vonat­
kozó újításokat célszerű felhasználás 
és okulás céljából megismerteti, szak­
kérdések megvitatásával, szakmunkák 
kiadásának elősegítésével és terjesz­
tésével a városok közigazgatásának 
színvonalát fokozatosan emeli, városi 
irodalmi müvek kiadását elősegíti és 
pályázatokat tűz ki, tanulmányutakat 
és városi kiállításokat rendez.

A polgárság bevonása.
Miután azonban e programmot 

úgy valósíthatjuk meg, ha szerveze­
tünknek nemcsak a városok gyűlé­
seiben, de az országos politikában is 
súlya lesz, ennélfogva szükséges, hogy

ne csak a polgármestereket, a városi 
tisztviselőket egyesítsük, hanem mű­
ködési körünkbe bevonjuk a városi 
polgárságot is. Árra törekszünk te­
hát, hogy fejlesszük az összhangot a 
városi tisztviselő és « polgársága kö­
zött s biztosítsuk e kettő solidaris 
együttműködését.

Helyi bizottságok.

Arra kérjük tehát a város t. kö­
zönségét, hogy szíveskedjék megala­
kítani a kongresszus helyi bizottsá­
gát, amely szoros érintkezést tartana 
fenn a központtal, amely a városi 
tisztviselők és a polgárság bevonásá­
val meghányná-vetné a városok egye­
temét érdeklő kérdéseket, amely kö­
zölné nézetét a központtal, feltárná a 
bajait, kívánságait.

Öntudatra akarjuk ébreszteni a 
városi polgárságot, fel akarjuk vilá­
gosítani a nagy, egyetemes városi 
érdekekről, hogy az összetartozásban 
rejlő erőket felhasználhassuk a váro­
sok fejlődésére.

Meetingek a városokkban.
E célból a városokban időnkint 

meetingeket kívánunk rendezni, me­
lyeken alkalmuk nyíljék a vezető 
férfiaknak, hogy egyrészt az egyes 
városok polgárságának a felfogásával, 
gondolkozásával megismerkedhesse­
nek, másrészt pedig feltárhassák a 
legaktuálisabb és legfontosabb városi 
kérdéseket a tudomány tiszta világí­
tásában.

Városi tudósítók.
A kongresszus ügyeinek intéző 

sére Budapesten (IV. Király Pál-utca 
9. sz. alatt) központi irodát tartunk 
fenn. A központi iroda, amelynek 
egyik főfeladata a városi kiadványok 
és a városi igazgatásra vonatkozó 
adatok gyűjtése, a városok közt való 
közvetítés s végül a városok felvilá­
gosítása és tájékoztatása, csak úgy 
felelhet meg ennek a rendeltetésének, 
ha a városok a központ megkeresé­
seit kellően honorálják. Miután azon­
ban a polgármester urak a város 
számtalan ügyes-bajos dolgával any- 
nyira túl vannak terhelve, hogy nem 
is kívánható az, hogy személyesen 
ellenőrizzék a központ megkeresései­
nek az elintézését, vagy a városi ki­
adványok elküldését, de mert a köz­
pont is csak úgy vehet tudomást a 
fontosabb város közigazgatási mozza­
natról, ha arról a városokból ideje­
korán értesítik, ennélfogva szervezési 
szabályzatainkba iktattuk a kongresz 
szusi tudósítók intézményét.

Arra kérjük tehát a város tek. 
Közönségét, hogy a polgármester ur 
által javaslatba hozandó egyik alkal­
mas városi tisztviselőt „kongresszusi 
tudósítónak" kijelölni szíveskedjék, 
kötelességévé tevén az illetőnek, hogy 
központi irodánkat minden fontosabb 
városi közigazgatási eseményről nyom­
ban és hűen tudósítsa, továbbá az 
összes városi hivatalos kiadmányo­
kat (szabályrendeletek, polgármesteri 
jelentések, költségvetések stb.) a köz­
pontnak megküldje. A megküldött 
kiadmányok a szükséghez képest a 
központban feldolgoztatnak.

ben a központi főhatóságoknál eljár 
jón, az ügyek mikénti állásáról fel­
világosítást, az elintézés esetleges 
akadályairól értesítést adjon, a szük­
séghez képest és a lehetőség szerint 
az ügy elintézését szorgalmazza és 
egváltalán a városok közérdekű ügyei­
ben felvilágosítást és tájékoztatást
nyújtson. Körkérdések.

Központi irodánkat minél inkább 
a gyakorlati városigazgatás szolgála­
tába állítandó, az u. n. körkérdések 
meghonosításáról is kívánunk gon­
doskodni. Ez arra szolgál, hogy egyes 
kérdéseket, amelyek a városigazgatás 
folyamán felmerülnek, a „Városok 
Lappjában közöljük, valamint az arra 
adandó választ is ott tesszük közé, 
hogy igy egyes kérdések mai állásá­
ról a városok felvilágosítást nyerhes- 
S6Q6E

Budapesten, 1912. szept. 23-án.
Az elnökség nevében:

Várhidy Lajos, Bárczy István.
titkár. polgármester, elnök.

T. ELDF1ZETD1HHHEZ!
gp A negyedév alkalmából 

felkérjük azon t. olvasóinkat, 
kiknek előfizetése lejárt, nerakü- 
lömben azokat, kik az előfizetési 
dijakkal hátrálékban vannakl 
hogy lapunk mai számához 
csatolt utalványon az előfizetést 
megújítani, illetőleg hátrálékai- 
kat beküldeni szíveskedjenek, 
nehogy lapunk további küldésé­
ben akadályozva legyünk.

A kiadóhivatal.

HÍREK.

A központ működése.
Városaink közigazgatási életében 

napról-napra szaporodnak azok az 
ügyek, amelyek végső fokú elbírálás 
végett a Budapesten székelő központi 
főhatóságok elő terjesztetnek s amely 
ügyekben az elintézés körül felme­
rülő akadályok megismerése, a netán 
szükséges információk megadása a 
városok vezetőinek gyakori személyes 
megjelenését teszi szükségessé.

E fáradságos és költséges fel­
utazásoktól, különösen a távolabb 
fekvő kisebb városokat és azok ve­
zetőit megkímélni akarván, a köz­
ponti iroda feladatát célszerűnek 
mutatkozott még oly irányban is ki­
terjeszteni, hogy a központ a váro­
sok megkeresésére a városok érdeké-

Milyen idő várható ? Sirius 
időjós Írja : Szeptember 26-tól 

az időnk kedvezőbbre változik és 
kevesebb csapadék jön. A hőmér­
séklet fokozatosan emelkedni fog 
úgy, hogy október 3., 4., 8., 9., 10., 
11., 12., 14-ig már kielégítő és ked­
vezőbb időjárásban lesz részünk.
A levegőnek egy pár napi lehűlése 
után az időjárás ismét csak kedve­
zőbbre fog változni. Tizenhetedike 
körül éjjeli fagyok várhatók; né­
hány napra 19., 20-tól kedvező na­
pok, 23., 24-től hidegebb idő jön, 
több helyen havazásokkal. Novem­
ber hó 1-től kezdve szép enyhe na­
pok várhatók, itt-ott esővel, sőt 
egyes helyekről zivataros esőt is 
fognak jelezni. — November hó 
8—H-iki napokra számíthatunk, 
amelyek elég szépnek és kedvező­
nek Ígérkeznek.

Fel kell hívni tehát -a földmi- 
velő emberek figyelmét arra, hogy 
minden percet használjanak ki, hogy 
munkájukat bevégezhessék, mert e 
hónap is elég szeszélyes lesz; na­
gyobb esők, éjjeli fagyok és hó­
csapadékok, illetve kisebb havazá­
sok várhatók.

December kevés esőzést és ha­
vazást igór, de sok ködben is lesz 
részünk, a mely már november 
hóban is több helyen át fog vo­
nulni; december 1-től 8-ig hideg 
idő, 8—12-ig nagy köd, 14—20*ig 
hideg ködös, nedves, hideg idő, 
itt-ott hócsapadékokkal. 1913. jan. 
1-től kemény hideg, több helyen 
havazással, január 8 tói nedves, hi­
deg eső és hó fog esni, 22-től nagy 
havazás ígérkezik, amely Európa 
és hazánk nagy részben fog esni.

Ezen szeszélyes időjárásokat a 
föld tengelyének korábbam elhaj­
lása okozza és az, hogy mi az 
északi részre estünk. Az Őszi hó-

Jarcsí ezufírászda!!
<§átoraljaajhely, (gátér 10. szám

Naponta friss sütemény újdonságok

Reggeli és uzsonna kávé.
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napok nem a legkedvezőbbek lesz­
nek, hűvös, szeles és esős jelle­
gűek ; de viszont a tavasz korán 
fog beállani. Márciusban már gyö­
nyörű szép, meleg napok jönnek, 
zivataros esőkkel; bő termés és 
igen jó esztendő lesz, kellemes nyár. 
1913. évi szeptember és október 
hónapokban második nyár fog jönni 
és hosszú lesz az ősz. Az 1912. 
évben fehér karácsonyunk Ígér­
kezik.

— Az nj magyar gőr. kath. püs­
pök. Az uj g. kath. püspök, akinek 
székhelye még mindig bizonytalan, 
Jaczkovicz Mihály lesz, aki eddig 
mint püspöki külhelynök működött 
Hajdudorogon. Az uj püspök kineve­
zése néhány hét múlva fog publikál­
taim, mert már fel van terjesztve ki­
nevezésre a királyhoz Jaczkovicz Mi­
hály 54 éves és Hajduvármegyének 
kedvelt, közszeretetben álló alakja.

— Zoványi Jenő állása. Egy fő­
városi lap közli a következő hirt: 
Emlékezetes Zoványi Jenő sárospa­
taki teológiai tanár esete, aki Kál­
vinról irt egy értekezést, amely re­
formátus tanártásai meggyőződésével 
nem egyezett meg. Feljelentették il­
letékes egyházi hatóságánál és három 
fokon hozott fegyelmi ítéletekkel 
megfosztották állásától. így került 
Budapestre a fővároshoz levéltáros­
nak, de ügyét nem hagyta annyiban 
és perújítással újabb Ítéletet provo­
kált, amely rehabilitálta és felmen­
tette azzal, hogy tanári székét újra 
elfoglalhatja. Zoványi erre a nyáron 
otthagyta a fővárosi állását s újra 
Sárospatakra akart menni, de kide­
rült, hogy állását már betöltötték. 
Zoványi ragaszkodott jogához, hogy 
Sárospatakon legyen tanár, megindí­
totta eziránt az eljárást, de azt a fe­
leletet kapta, hogy sajnálják, de nem 
tehetnek semmit, várja meg, mig a 
debreczeni egyetem meg lesz, ottan 
megkapja majd az egyik teológiai 
tanszéket és ezzel kielégítik ambíció­
ját. Zoványi erről nem akar hallani, 
ő sárospataki állását követeli, mert 
most már látni véli, hogy nem „té­
ves tanai" miatt, hanem személyi 
okokból üldözték ki állásából. Hetek 
óta tartanak Sárospatakon a tárgya­
lások és a sárospatakiak annál köny- 
nyebben fogták a dolgot, mert azt 
hitték, hogy Zoványi csak dacból és 
önérzetből követeli vissza állását, 
mert hiszen itt Budapesten kineve­
zett tisztviselője a fővárosi levéltár­
nak. Ma azonban ennek az érvnek is 
vége. Dr. Bárczy polgármester ugyanis 
betöltötte Zoványi Jenő állását s ki­
nevezte helyébe dr. Kassovitz Tiva­
dar Bruno kath. papot.

Ehhez a híradáshoz a magunk 
részéről hozzátehetjük, hogy az nem 
egészen felel meg a ténynek, ameny- 
nyiben Zoványinak fizetését már fo­
lyósították Sárospatakon, csupán ka­
tedráját nem foglalhatta még el. A 
helyzet tehát jelenleg az, hogy Zo­
ványi a javadalmat már huzza, csak 
még nem dolgozik erre; ami bizo 
nyára az emberiség nagy többségé 
nek felfogása szerint nem tartozik a 
legsajnálni valóbb állapotok közé.

— A sorozás Ujhelyben. Csü 
törtökön és pénteken zajlott le Üjhely- 
ben a fősorozás, melynek különösebb 
érdekességet ad az, hogy ez volt 
nálunk az első, az annyira rettegett 
szigorú uj véderőtörvény szerinti 
sorozás. Ámít mi már több Ízben 
hangoztattunk, ami több más városbeli 
sorozásnál is nyilvánvaló lett s amit 
ez az újhelyi sorozás most teljesen 
beigazolt: alaptalanok voltak s fölös­
leges ijedelmet okoztak azok a hí­
resztelések, melyek szerint az uj

véderőtörvény alapján a nyomorékokat, 
hülyéket stb. mind be fogják venni 
katonának. Az újhelyi sorozásnak 
alább közölt eredménye ennek éppen 
az ellenkezőjét bizonyítja, azt, hogy 
nemcsak hogy nem soroztak szigorúb­
ban, hanem még talán enyhébben, 
mint az uj törvény életbelépése előtt. 
Nem vettek be süketet, vakot, sántát, 
nyomorékot, nem, hanem csak azokat, 
akiknek teste, szelleme ép, s a katonai 
szolgálatra teljesen alkalmas. A két 
napig tartó sorozáson, melynek polgári 
elnöke Dókus Gyula alispán, orvosa 
dr. Löcherer Lőrinc, katonai orvosa 
dr. Zakariás kassai ezredorvos volt, 
az összesen előállított 261 ember 
közül bevettek 42-őt; mégpedig az 
első korosztályból 34-et, a másodikból 
3 at és a harmadikból 5-öt. Á 42 
besorozott közül a közösökhöz hívtak 
be 32-őt, a honvédekhez pedig 10 et.
A bosorozott legények persze ősi 
szokás szerint bánatukban, vagy 
mondjuk legénykedésükben mélyen 
betekintettek a kancsóba s előlegezett 
katonai nótákkal vigasztalták magu­
kat. Mert hiába a szimulált öröm, 
bogy i „ide nézzetek, katona lettem , 
titkon azért mindegyik szívesen le­
mondana a kétes dicsőségről. És bár 
a legtöbb besorozott legény igyekezett 
jóképet vágni a meg nem másítható 
esethez, azért tegnap és tegnapelőtt 
Ujhelyben mégis csak a legnépszerűbb 
kifejezés volt az, hogy nuntauglich.a

— Bajnoki mérkőzés. A holnap 
délutáni SAG. — Eperjesi TVE. baj­
noki mérkőzés minden valószínűség 
szerint egyike lesz az idei szezon 
legérdekesebb football versenyeinek. Az 
ETVB., talán egyedül a KÁC.-ot ki­
véve a kerület legerősebb csapata s 
igazán minden erejüket össze kell 
szedniök játékosainknak, ha tisztes­
séges eredményt, vagy ami még ör- 
vendetesebb lenne, győzelmet akar­
nak szerezni a piros-sárga színeknek. 
A mérkőzés fél 4 órakor kezdődik a 
Szabadság-téri SAG. pályán s a be 
lépőjegyek árai a régiek.

— Eljegyzés. Göndör Hermann 
városi állatorvos eljegyezte Friedrich 
Olgát Sátoraljaújhelyben.

— Halálozás. A Sátoraljaújhelyi 
Református Egyház és a Sárospataki 
Református Főiskola megilletődve je­
lentik özv. Sailer Jánosné szül. Sol 
tész Ilona asszonynak, kegyes örök 
hagyójuknak, életének 66-ik évében, 
folyó hó 26-án történt elhunytál. A 
megboldogult temetése tegnap pénte­
ken ment végbe nagy részvét mellett.

— Uj ifjúsági egyesület. A sátor­
aljaújhelyi református iparos ifjúsági 
olvasó egylet működését a következő 
tisztikarral kezdette meg: Elnök: 
Ényedy Andor s. lelkész, alelnök: 
Szabó Sándor, pénztárnok: Hutkay 
András, ellenőr: Balogh Lajos, Könyv­
tárnok : Kovács Pál, jegyző: Csomós 
Béla. Az egyesület olvasó termei a 
Mária-utcában (Horváth-féle ház) hol­
naptól, vasárnaptól kezdve kellően 
felszerelve nyitva állanak a tagok 
számára.

— Elmaradnak az ellenőrzési 
szemlék. •— A m. kir. honvédelmi 
miniszternek rendelete alapján a 
közös hadsereg nem tényleges ál­
lományú legénységének ellenőrzési 
szemléi, nemkülönben a m. kir. hon­
védség nem tényleges állományú le­
génységének ellenőrzési szemléi is a 
folyó évben nem tartatnak meg. A 
tartalékos tiszteknek és tiszt-tisztvi­
selő, valamint hadapródjelölteknek és 
hasonló állásuaknak bemutatása azon­
ban az eddigi módon a folyó évben 
is megtartandók.

— Detektív-szolgálat a vonatokon. 
Nagyon érdekes újítások vannak elő­
készítés alatt az államvasutaknál. 
Detektiv-szolgálatot szerveznek az uta­
sok biztonsága érdekében. Az utóbbi 
időben ugyanis mind vakmerőbben 
működnek a vasúti tolvajok, az utazó 
zsebmetszők s egymás után követik 
el legveszedelmesebb rablásaikat. Az 
utasok egyáltalán nincsenek valami 
nagy biztonságban már, az alvó utas 
pedig majdnem bizonyosan arra ébred 
föl, hogy kifosztották. Figyelni kezd­
ték az utazó zsebmetszőket és rájöt­
tek, hogy már rendkívül nagy ottho­
nossággal, — kipróbált módszerekkel 
dolgoznak. Az amerikai trükkök sem 
ismeretlenek már e veszedelmes ala­
kok előtt s a kloroform mellett ugyan­
csak használják a kábító cigarettákat. 
Ügy van készítve, hogy egy-két szí­
vásra való dohány van benne, úgy, 
hogy a rabló, aki egyet-kettőt szip­
pant, aztán leteszi a cigarettát és szóra­
kozottan kimegy a folyósóra. A ciga 
retta sziporkázva füstölög tovább. — 
Most már persze kábító szer ég benne 
és mire újból benéz a dohányzó ur, 
már mély álomba merült a kocsiban 
mindenki Dolgozhat bátran. Minden­
nek elejét kívánják venni s — mint 
biztos helyről értesülünk, — titkos 
rendeletet küldött szét a vasút igaz­
gatósága a főbb vonalak állomásfő­
nökségeihez, hogy a szolgálattevő va­
súti tiszt minden nagyobb állomáson 
járja végig az összes kocsikat s fi­
gyelje meg, nincs-e gyanús körülmény. 
A kalauznak menetközben is megfi­
gyeléseket kell tennie. Ezt követni 
fogja az az intézkedés, hogy a fül­
kékről eltávolítják a függönyöket, 
hogy mindenki mindig szem előtt le­
gyen. Végül azzal a tervvel is foglal 
koznak, hogy a főbb vonalakon utazó 
detektiv-szolgálatot létesítenek.

— Megszűnt állatbetegség. Schmidt 
Lajos rendőrkapitány közhírré teszi, 
hogy a Sátoraljaújhely r. t. városban 
uralkodott sertésorbánc ragadós be­
tegség megszűnt, minél fogva ezután 
a sertésvásárok meg fognak tartatni.

— Még egy javaslat. A lelkészi 
illetményeknek korpótlékok utján való 
emeléséről szóló törvényjavaslat a 
vallás- és közoktatásügyi minisztéri­
umban elkészült és az országgyűlés­
ben a legközelebbi hetekben letár­
gyalható lesz. A törvényjavaslat a 
lelkészi illetmények emelését a kor- 
pótlékok rendszerére fekteti és öt kor­
pótlékot engedélyez. A múlt héten 
előterjesztett költségvetési törvényja­
vaslat (XXL fejezet, 49. cim) a lel­
készi illetményeknek korpótlékok ut­
ján való kiegészítésére és a kisebb 
képesítésű lelkészek helyzetének az 
eddigi mértéken felül való javítására 
a jövő évre 3,690.267 korona többle­
tet irányoz elő.

— A Máv. és Charlesék. A Char- 
les-cirkusz igazgatója, aki a múlt hé­
ten fejezte be Újhelyben előadásait, 
a szabadkai törvényszékhez keresetet 
nyújtott be a Máv. ellen s 103.383 ko­
rona 96 fillérnyi kártérítést követel 
az államvasutaktól, mert Pécsről Sza­
badka felé utazva, tűz tört ki a vo­
naton és a teherkocsikban felhalmo­
zott cirkuszi felszerelések: ülőhelyek, 
kosztümök, ponyvák, mutatvány állvá­
nyok elégtek.

ter most felhívja a hatóságot, hogy 
a szabályrendelet tiltó rendelkezésé­
nek hathatósan érvényt szerezzen.

— Szüreti hirek a Nyírből. Nagy- 
kállóból jelentik, hogy ott félannyi 
bortermés lesz ez évben, mint a múlt 
évben volt. E neves bortermőhely 
szőlőbirtokos közönsége szövetségbe 
tömörült és 5—6 ezer hektoliter must­
mennyiséget egy tömegben lehet a 
szövetségtől megvenni. Az árajánla­
tok a szövetség elnökéhez, dr. Sőrés 
János nagykállói ügyvédhez cimzen- 
dők.

Őszi újdonságok. Hüttl Tiva­
dar, cr. és kir. udvari szállító Buda­
pest, V. Dorottya-utca 14. tisztelettel 
jelenti, hogy Őszi újdonságai épugy 
porcellán, mint üvegárukban nagy- 
mennyiségben raktárra érkeztek. Min­
den vásárlási kötelezettség nélkül 
kéri üzletének szives megtekintését 
és felszólításra teljesen díjmentesen 
küldi X es számú díszes árjegyzékét, 
mely bemutatja az étkező-, kávés-, 
teás-, mosó-készletek, egyéb haszná­
lati edények porcellán és angol kő­
edényben, üvegkészletek és dísztár­
gyak dús választékát.

— Betörés egy borpincébe. E hó 
24-én Nagy M. Géza újhelyi keres­
kedő, Magaziner Emilnek veje a sző­
lőkben kint járva észrevette, hogy 
apósának az Ungváron levő borpin­
céjében az ajtó fel van feszítve. Csak­
hamar kiderült, hogy a pincében be­
török jártak, akik 4—500 korona ér­
tékű bort loptak el onnan. Az élel­
mes borkedvelő betörőket most élén­
ken keresi a rendőrség.

— Szakipari tanfolyamok. A kas­
sai állami felső ipariskolában f. évi 
október hó 15-én tanfolyamok nyílnak 
meg olyan géptulajdonosok és laka­
tos-, kovács-, rézmü iparosok részére, 
akik a stabil gőzkazánok, illetve sta­
bil gőzgépek kezeléséhez szükséges 
elméleti és gyakorlati szakképzettsé­
get óhajtják megszerezni. A stabil- 
gőzgép-kezelői tanfolyamra általában 
csak olyanok vehetők föl, a kik elő­
zőleg a kazánfűtői és lokomobilgép- 
kezelői tanfolyamot már sikeresen 
elvégezték. A kazánfűtői tanfolyamra 
fölvehetők kazánfűtői gyakornokok 
és erre a pályára készülő napszámo­
sok is, ha a magyar nyelvet bírják s 
az írás-olvasásban jártasak, és 18. 
életévüket betöltötték. A tanfolyam 
végén teendő képesítő vizsgálatok 
eredményeihez képest a hallgatók a 
kazánok, illetve stabilgőzgépek keze­
lésére törvényesen feljogosító bizo­
nyítványt nyernek.

—- Ma már minden kétségen kívül 
áll, hogy a Nestlé-féle gyermekliszt 
egy mindenkor teljesen megbízható 
gyermektáplálékot nyújt, mert fólszá- 
zad tapasztalata és eredménye nem­
csak az orvosokat és a közönséget 
elégítette ki teljes mértékben, hanem 
— mivel Nestlé sok esetben már a 
harmadik generátiónál van haszná­
latban — ki is mutatta, hogy ezen 
készítmény kiváló jó hatással van a 
gyermek első alkati fejlődésére, ille­
tőleg azt erősen támogatja. A Nestlé 
készítmény mint diótikus tápszer gyo­
mor- és fertőző betegségeknél is (tu- 
berkulosis, tiphus), nagyon gyakran 
és kitűnő eredménnyel használtaik.

••

- A Tágóhid és az erkölcs. A I SZBlUQVDOVÍlltBZBt m MM81™'
földművelésügyi miniszter érdekes | 
leiratot küldött a vármegyéhez. El­
mondja ebben, hogy tudomása sze­
rint egyes közvágóhidakon tizennégy 
évesnél fiatalabb gyerekek is ott tar­
tózkodnak a vágatások alatt s bá­
mulják a mészárosok, hentesek véres 
munkáját, ami pedig a zsenge kor­
ban levő gyermekek fejlődő erkölcsi ^ 
érzékére káros befolyással lehet. A | 
vágóhídi szabályrendelet különben is 
tiltja, hogy ilyen zsenge korúak — 
a mészárosinasok kivételével — a 
vágóhídon tartózkodjanak. A minisz-

Szécheini-tér 6. sz.
a rk. templom mellett.

utiniiiiitiii»HUNGÁRIA

vegytisztító- és gözmosó.

Tisztításra elfogad mindennemű báli és alkalmi ruhákat, bútorszöveteket — 
........................ *-*-*- Vasalások 1 órán belül
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Gallérok, kézelők kristály fehér tisztítása.
• * 1



Szeptember 28. ZEMPLÉN. 5. oldal.28.

hogy
cezésé-
len.I Nagy­
iannyi 
ia múlt 
íőhely 

Itséybe 
must­

lehet a 
íjánla- 
Sőrés 

imzen-

Tiva- 
Buda- 

Lelettel 
épugy 
nagy- 

i. Min- 
1 nélkül 
[intését 
^ntesen 
5’zékét, 
kávés-, 
taszná-
?ol kő- 
lisztár-

>. E hó
keres- 
a síő- 

hogy 
Iborpin- V Csák­
ién be- 
ma ér- 
lz élei­
ét élén-

A kas- 
f. évi 

íyilnak 
Is laka- 
részére, 
Ive sta­
ll kséges 
izettsé- 
stabil- 

Italában 
ük elő- 
íbilgép- 

Ikeresen 
)lyamra 
)rnokok 
jszámo- 

jbirják s 
és 18. 

hfolyam 
{gálatok 
Jgatók a 
fk keze- 

bizo-

len kívül
íekliszt 

[bizható 
fólszá- 

|e nem- 
jönséget 

hanem 
már a 

jaaszná- 
|y ezen 

van a 
fre, ille- 

Nestlé 
|zer gyo- 

is (tu- 
[yakran 
láltatik.

IsholiMn.

— A hálószobák réme, a polos- I 
kák kiirtása eddig a lehetetlen dol­
gok közé tartozott. Mióta azonban a 
Lőcherer Cimexinnel történtek próbák, 
beigazolódott, hogy a Cimexin nem­
csak az élő poloskát pusztitja el nyom­
ban, de Cimexin hatása folytán a 
peték rögtön kiszáradnak és többé 
nem kelnek. A Cimexin mindenütt 
használható, szövetet, bútort, falat 
vagy festést nem piszkit*. nyomot 
vagy foltot nem hagy. Moly ellen pá­
ratlan szer, Kapható : Lőcherer Gyula 
gyógszertárában Bártfán és Hrabéczy 
drogériájában Sátoraljaújhelyben.

— Vérszegénység, étvágytalanság, 
idegesség gyógyítására és gyenge 
gyermekek, valamint felnőttek, sáp 
kóros fiatal leányok erősbitésére a 
legkitűnőbb készítmény a Kriegner- 
féle „Tokaji china vasbor*. Valódi 5 
puttonos tokaji borból készül, nagyon 
kellemes izü, hatása biztos. Kis üveg 
3 20 K. nagy üveg 6 K. a gyógyszer- 
tárakban, Póstán küldi utánvéttel, 
vagy a pénz előzetes beküldése után 
Kriegner gyógyszertár Budapest, Kál- 
vin-tér.

IRODALOM.

HIRDETÉSEK.
Legrégibb, legelőkelőbb márka

Gróf Heglevich István utd.
COGNAC

BUDAFOK.
Az összes bel- és külföldi kiállításokon, leg­
utóbb „Turin*-ban kizárólag díszoklevéllel 

kitüntetve. — Mindenütt kapható.

A tél közeledtével alig szük­
séges már a magyar olvasóközönség 
figyelmét arra felhívni, hogy igazi 
műveltség alig képzelhető ma egy jó 
napilap járatása nélkül az uj évne­
gyed alkalmából ajánljuk a Pesti Hir- 
lap-ot, mely ma az ország legjobb, 
legelterjedtebb és legbővebb tartalmú 
napilapja. Példányszáma 120—130 ezer 
s tartalma napról-napra a legbővebb 
és legváltozatosabb. Munkatársai közé 
számítja napjaink legjobb nevű és 
legkedveltebb Íróit, mint Gárdonyi 
Géza, Molnár Ferenc, Heltai Jenő, 
Szomaházy István, Szini Gyula, Len­
gyel Menyhért, Abonyi Árpád, Por­
zsolt Kálmán, Lux Terka, Szabóné- 
Nogáll Janka, Móricz Zsigmond, Tö­
mörkény István, Murai Károly, Vá- 
radi Antal, Pakots József, Pásztor 
József, stb., stb. A Pesti Hírlap min­
den előfizetője, aki legalább három 
hónap óta tartja a lapot, karácsonyi 
ajándékul kapja a Pesti Hírlap nagy 
képes naptárát, mely az idén pompás 
vászonkötésben és fényes kiállításban 
fog megjelenni. A Pesti Hirlap előfi­
zetői kedvezményes áron kapják a 
Divat Salon cimü kitünően szerkesz­
tett divatlapot is. A Pesti Hirlap ára 
egy hóra csak 2 kor. 40 f., negyed­
évre pedig 7 korona és a Divat Sa- 
lonnal együtt 9 korona. A Pesti Hir­
lap kiadóhivatala, hova az előfizetést 
küldeni kell. Budapest, V., Váci-körut 
78. alatt van.

Az irodalmi törekvések forradalma. 
A mi elernyedt idegzetű közönségünk 
érdeklődését ma már igazán csak va­
lami szokatlan szenzáció tudja feléb­
reszteni. Egy ilyen irodalmi szenzá­
ciót hozott a posta: egy díszes, ízlé­
ses, vászonkötésü könyvet: Szoma­
házy Istvánnak, legújabb kötetét. Az 
utolsó gárdista cimü munkáját. Azt 
hittük, hogy ennek a finom, Ízléses 
és díszes könyvnek, a magyar disz- 
kötésü könyvek rendes ára szerint, 
legalább is három-négy korona lesz 
az ára. Nem, ennek a könyvnek 50 
fillér az árai Es mint Vári Dezső, 
aki egyúttal a Képes Hét-nek, ennek 
a kitünően szerkesztett olcsó képes 
heti lapnak is a szerkesztő-tulajdo­
nosa, jelzi, 50 filléres árban egész 
sorozatát inditja meg a magyar köny­
veknek. Mindegyike elsőrangú, ízléses, 
díszes kötésben a legismertebb ma­
gyar és külföldi Írók munkája lesz. 
Ajánljuk tehát olvasóinknak, hogy 
fizessenek elő a negyedévenként 2 
korona 70 fillérbe kerülő Képes Hét-re, 
mert ezzel az érdekes képes heti lap­
pal kapcsolatban, idők folyamán a 
legszebb könyvtárra tehetnek szert. 
Mutatványszámot ingyen és bérmentve 
küld a Képes Hét kiadóhivatala : Bu 
dapest, V., Visegrádi-utca 13/a.

Felelős szerkesztő • Dr. Adriányi Béla.
Helyettes szerkesztő: Teleky Sándor.

Laptulajdonos: Éhlert Gyula.

7190|1912. tk. szám.

íiwfsi hirdetményi kivonat.
A sátora’jaujhelyi kir. törvényszék mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy id. Jurkó 
András végrehajtatónak, ifj. Jurkó János végre­
hajtást szenvedő elleni 1U2 korona 86 fillér 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a sátoraljaújhelyi kit. törvényszék területin levő, 
Mátyásháza község határában fekvő, 1. a mátyás­
házai 16. számú betétben A. I. 1—2, sor, 50. 
és 61. hr. szám alatt Jurkó János nevén álló 
jószágtestre 383 koonában ;

2. az ugyanezen tkvi betétben A. II. 1 — 19. 
sor, 76. 224. 254. 283. 329. 528. 795. 840. 898. 
910. 975. 1021. 1022. 1066. 1129. 1130. 1195. 
ugyanennek nevén álló ingatlanokra, közös le­
gelő és erdő illetőségre 1000 koronában ;

3. az ugyanezen tkvi heteiben A. -j- 1. sor 
929. hr. szám alatt felvett ugyanennek nevén irt 
jószágtestre 15 koronában £

4. a mátyásházai 242. sz. betétben A. I.
1—2. sor, 667. 572/1. hr. sz. a latt felvett jő- 
szágtestnek a B/l. alatti Jurkó János nevén áíló 
jutalékára 121 koronában;

5. ugyanezen betétben A. II. 1—2. sor, 
572/2. 573. hr. szám alatt felvett jószágtestbői 
ugyanennek nevén álló jutalékra 150 korona 05 
fillérben;

6. a mátyásházai 170, az. betétben A, I. 
1—3. sor, 568/1. 570/2. 569/1. és 570/1. br. sz. 
alatt felvett jószágtestből a B/l. alatti Jurkó 
János l/2 illetőségére 58 kor. 50 fillérben ;

7. ugyanezen tkvi betétben A. II. I—4. 
sor, 568/2. 569/2. és 571. hr. szám alatt felvett 
jószágtestből ugyanenn jutalékára 53 koronában ;

8. a mátyásházai 79. sz, betétben A, I. 1. 
3. sor, 587, 588. 589. hr. szám alatt felvett jó­
szágtestnek a B/l. alatti ‘Jurkó János ,/a rész 
illetőségére 52 koronában’;

9. ugyanezen betétben A. -f- 1. sor, 129/1. 
hr. szám alatt felvett jószágtestből ugyanennek? 
jutalékára 92 koronában ;

10. és végül ugyanezen tkvi betétben A. -f- 
2 sor, 129/2, hr. szám alatt felvett jószágtestből 
ugyanennek jutalékára 7 korona 50 fillérben 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatla­
nok az 1912. évi október hó 25. (huszonöt) 
napján délután 8 órakor Mátyásháza község­
ben, a község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áion alul is 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át, v. 38 K. 30 fillt, 100 K.-t, 
1 K. 50 fillt, 12 K. 10 fillt, 15 K. 10 fillt, 15 
K. 01 fillt, 5 K. 85 fillt, 5 K. K. 30 fillt, 5 
kor. 20 fillt, 9 kor. 20 fillt, 75 fillt készpénz­
ben vagy az 1881 : LX. t.-c. 4i. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi nov. 1-én 
3333. sz. a. kelt m. kir. igazságminiszteri rende­
let 8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: 
LX. t.-cz. 170, §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék telekkönyvi hatósága 
megállapítja, miszerint:

1. a fenti ingatlan a kikiáltási ár 2/s részé­
nél alacsonyabb vételárban le nem üthető;

2. hogy azon árverelő, aki a kikiáltási árat 
meghaladó Ígéretet tesz, köteles nyomban a 
leütés után bánatpénzét az általa Ígért vételár 
10*/0-áig kiegészíteni, mit ha elmulaszt, Ígérete 
figyelmen kívül marad s a haladéktalanul foly­
tatandó árverésben mint árverelő, többé részt 
nem vehet;

3. a Magyar általános köszénbánya rt. javára 
a fenti ingatlanokra bekebelezett kőszénkutatási, 
kőszénbányanyitási és kiaknázás! jogot az árve­
rés nem érinti.

Sátoraljaújhelyben, a kir. törvényszéknél, 
mint tkvi hatóságnál 1912. évi szept. hő 14-én.

Dr. Neuwlrth s. k.,
kir. tőrvszéki jegyző.

pFEIFFER SAMUI
g épitées-épitőmeeter gj
^Sátoraljaújhely.®
p Iroda ds telep:

I flrpád-utcza 19. szám. Saját ház.|
1---------------------------------------'1
M Elvállal: mindeunemü épü-g] 

letek tervezését és felépítését, ra 
a építkezések művezetését és le- ti 
13 számolását, tűzbiztos gipsz és ja 
(2 vasbeton menyezetek készítését, fö] 
jő minden néven nevezendő vas-Q 
rí beton szerkezetek stati- fit 
k kai számítását és azok ki- ra 
E vitelét; cement, granittó-terazzó, ti 
E keramit, aszbeszt, aszfalt, stb.U 
@ burkolatok készítését. ja
|Í Állandó raktár: román és@ [Éj portland cement, homlokzat kő-0 
fiI por, gipsz, aszfalt, szigetelő-lemez g] 
gj és kátrány termékekben. gj

8 mesterdalnoh...
Cipőm szép és tökéletes,
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrók, 
Rajt’ van

V.
Z-/

kaucsuk sarok.

Facsemeték eladása.
Mindennemű sor-, disz- és 

gyümölcsfák, díszcserjék, bokrok, 
hónapos rózsák és minden a ker­
tészetbe vágó növények nagy vá­
lasztékban kaphatók gróf Lónyay 
Elemér bodrogolaszii kertésze­
tében és a „Stephaneum" keres­
kedelmi és növénytermelési te­
lepén Oroszrárott Moson me­
gyében.

Nagy 
butorrahtár

Wilhelm Henrik ntóda

.BLUM GÉZA
: SÁTORALJAÚJHELY. :

Szőnyeij és 
függöny áruház.

Teljes lakberendezések: ebédlő-, háló-, úri- és azalon- 
________________________ szobáknak dió-, tölgy-, bükk-, ma­
hagóni- és palisander fából készült bútorokból. ------ — -

Vas- és rézbntor.
----- MŰVÉSZIES KIVITELŰ KERETES KÉPEK. =

heti részletfizetésre.

GYERMEKKOCSIK
legújabb és legfinomabb kivitelben.

Torontáli, Szmijna, Tilim és hollandi szőnyegek
nagy raktára.

Csomózott szőnyegek készitásét bármely színben ás méretben ellátóink. 
FÜGGÖNYÖK, ÁGYTER1TŐK

nagy választékban.
Applikált store, bonne—femme, vittáge

Dupla sugr^teritó3s.
Asztalos és kárpitos műhelyemben bármily e szakba vágó

munka készül.

Rajzok, tervek és költségvetéssel szívesen szolgálok.

2311/1912. Tk. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A varannói kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhirré teszi, hogy gróf Hadik- 
Barkóczy Endre végrehajtatónak, Lebovics Berkó 
tkvi jogutóda az Ujszomotor és vidéke keresz­
tény fogyasztási és értékesítési szövetkezet végre­
hajtást szenvedő elleni 216 kor. tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a sátoralja­
újhelyi kir. törvényszék (a varannói kir. járás­
bíróság) területén levő, Ujszomotor község ha­
tárában fekvő, az ujszomotori 17. számú tjkvben 
A. 1—2. sorszám alatt felvett 34. 33. hr. számú 
s az Ujszomotor és vidéke keresztény fogyasz­
tási és értékesítési szövetkezet nevén álló ház 
és kertből álló ingatlanra 1205 korona ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árverést elren­
delte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 
1912. évi november hó 27-ik napjának 
d. a. 2 Órájakor Ujszomotor község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul az 1908. évi XLL t.-cz. 
26. §-a szerint csak úgy fog eladatni, ha az in­
gatlan kikiáltási árának felerészc mint vételár 
igértetik, elleneseiben az árverés felfilggesztetik.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 20°|o-át, vagyis 120 K. 50 fil.-t bánat­
pénzül készpénzben, vagy az 1881.évi LX. 
törvényezikk 42. szakaszában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügymin. 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpa­
pírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az

1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bá­
natpénznek a biróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgálatni.

Kelt Varannón, a kir. járásbíróság mint te­
lekkönyvi hatóságnál, 1912. évi szept. hó 21-én.

Xöröskényi s. k,
kir. járásbirő.
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Eladó must.
A csikoskai szőlőgazdaságban 

tiszta rizling szőlőtermés mustja 
eladó október elején való szüre­
telésre, körülbelül 180—200 hek­
toliter mennyiségben.

Szmrecsányi János ur
csihoshai szőlőgazdaságánah hezelösége.

Véke, vasút: Perbenyik.
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FémtisztitókivonaHal
Glóbus
ávilár iegjobh fírotiszritószére

bútorok és

tűzkár elleni biztositáást,
továbbá

élet- és járadék biztosítást
a legelőnyösebb feltételek melett

eszközöl az

Első Magyar Általános Biztositó Társ.
kerületi üygnöksége

Sátoraljaújhelyt,aZemplén kiadóhivatalában

88F" A biztosítandó épületek és ingó­
ságok felvételére kívánatra saját meg 
bízottunkat küldjük ki.

6. oldal.
ZEMPLÉN.
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Tulajdonomat képező felső- s alsóvizközi, továbbá 
dobroszlói egy tagban levő, 1200 holdat kitevő szántó­
ból s legelőből álló birtokomat az összes gazdasági 
felszereléssel s terményekkel azonnal bérbe adom, 
időközi parczellázás esetén a bérlőnek külön jövedel­
met is biztositok, informáczió végett kérem a » Felső - 
vizközi uradalom" ezimmel Felsővizköz (Sáros 
megye) u. p. távirda és távbeszélő helyben, fordulni. 
A birtok fiatal állatállomány nevelésére fölötte alkalmas.

Két intelligens erdőkerülő azonnal felvétetik.

SzölőoltuonyÉ,
- szelővesszők!

Magyarországon egyik legmeg­
bízhatóbb szőlőtelc-p a Molnár József 
szőlőtelepe Értarcsán (Bihar m.) 
hol mindenféle borfajok a legkoráb­
ban érő csemegétől a legkésőbben 
érőkig- Ecquisit lugas és más kü­
lönlegességek, valamint gyökere- 
sitett európai szőlővesszők a leg- 
jutáyosabb árakban kaphatók.

Árjegyzék kívánatra ingyen és 
bérmentve küldetik.

Czim: Molnár József szőlő 
telepe Értarcsán, (Bihar megye )

Sürgönyczim ugyanaz.

Compagnie Generate Transatlantipe.
Franczia hajóvonal

Rendes közvetlen gyorshajójáratok

és

Kanadába
Basel (Schweiz) És Párison at.
Iroda: Budapest, VII. Baross-tér 15

Sürgönyczim: Transat Budapest.
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részvénytársaság
SATORALJAUJHELY.
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8Elfogad betétet kamatozás végett.

M Leszámítol váltó- és jelzálog-kölcsönöket ||
0 Bevált külföldi pénzeket (dollárokat). |

| Folyó számlahitelt és ovadékot nyújt kedvező feltétellel |
gj Eszközöl 10-től 50 évig terjedő S

itörlesztéses kölcsönt,@
mi B[gj Vásárol megbízásra értékpapírokat és sors-
|j* jegyeket és előlegzi az értéket havi törlesztésre. g
|Q Elvállal minden a bankszakba vágó megbízást. @
1 Á Megyei Általános Bank részvénytársaság 1
§1 Igazgatósága. jg

(aBHgta^tgEiBiG3BiE3BSBBIE18BBBB888BB08^

Biró Lajos 
Bródi Sándor 
Herczeg Ferencz 
Kenedi Géza 
Kóbor Tamás 
Kozma Andor

az írók és újságírók szine-jaua írják
a legjobban szerkesztett teljesen füg­
getlen legelterjedtebb n*ni fonni 
és legnagyobb magyar “■F**

AZ ÚJSÁGOT.
Vasárnap: „Asszony", „Gyermek". 
„Automobil" és „Sport“ melléklet,

Felelős szerkesztő: Gajári Ödön.
Szerkesztő társ: Dr. Agai Béla.

Előfizetési árak:
Égy évre . . . . K. 28.—
Félévre................... K. 14.—
Negyed évre . . . K. 7.— 
Egy hónapra . . . K. 2.40

m

Az Újság terjedelme rendesen 
32—38—40 oldal. Vasárnap és
napokon 80-100-280 oldal

Megrendelési cim:

AZ ÚJSÁG kiadóhivatala.
Budapest, VII. kér., Rákóczi-u. 54. sz.

; lO filler

papírok
olcsó áron 
kaphatók

kiadóhivatalunkban
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.Nagy 1 BUDAPEST.
SZÁLLODA * ,IL’ ZSIGMOND-UTCZA 38-40.

® Telefon 130 35.

a Szent-Lukács- és Császár-gyógyfürdőkkel szemben. (Rózsadomb parkos tövében.)
A modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával teljesen újonnan épült

hat" emplptpcí pazar fénnyel Rézbutor, kö?.pon:i légfűtés, minden szobában hideg-, melegvíz,
.ii.lL v C berendezett -wDU SZOD3.V3.L villanyvilágítás, Liftek, külön olvasó, társalgó, iró-szobák stb.

Elsőrangú étterem és kávéház. '"ifiig
Penziórendszer is. Kereskedelmi utazók és fürdőzőknek igen alkalmas A vonatokhoz saját autojáratok.
Villamos közlekedés minden irányban. — Mérsékelt polgári árak. I Szives pártfogást kér PALIiAI MIKSA,
Úri és női fodrász a házban. igazgató-tulajdonos.

Ml
eie

rm
000000000101000000000 
0 0

0 
0 
0 
0

1 Őszi és téli óivatértesités! 1
(Szegő §dndor divat-nagyáruháza

értesíti a n. é. közönséget, hogy 
őszi és téli női és lányka felöltő, 
szőrmeáru, kosztüm, blúz, alj és 
pongyola újdonságai már telje­

sen beérkeztek.
fiz áj modellek általános fel­

tűnést keltenek.

«HM0

Vérszegénység, sápkór, idegesség és 
gyomorbajok ellen a legkiválóbb gyógyszer a

tokaji china vas-bor
mely valódi tokaji borból készül. Felnőttek 
és gyermekeknek egyaránt, mint kiválóan 
tápláló, erősítő, az emésztést elősegítő szer 
a legjobban ajánlható.

Egy üveg ára 3 korona.
Kapható:

a „Szt.-Bntal" gyógyszertárban
Sátoraljaújhely, Széchényi-tér.

Nagy bútor-, szőnyeg- és függöny-raktár.

WINDT JAKAB
BUTÚRKERESKEDÉSE

Sátoraljaújhely. Kaziuezy-ntczii 15. szám.

Nagy raktár: háló-, ebédlő- és szalon szobákból,
tölgy, kőris, dió, bükk, mahagóni és palisander fából készült

fényezett faminőségekben.

Egyedüli elárusítója a „Slauenla" keményfa bútorgyár készítményeinek.
Vas- és rézbútor legjobb kivitelben. 

KÉPEK, 3YEEMEKKOCSIK 

FtObÖMlOb, ÁGYTKRITŐK, SZŐNYEGEK,
Mindennemű szőnyegek készítését bármely színben és nagyságban

olcsón elvállalom.
Saját műhelyemben minden e szakba vágó munkák 
gyorsan s pontosan készíttetnek rajz és méret szerint is.

Vevő kívánságára úgy helyben mint vidéken 
bármikor is díjtalanul szívesen megjelenek.

Viliéki megrendeléseket pontosan eszközlöm.

Állandóan raktáron tartok :
Három rétü iószőr madraczot, egy ágyba való 50 korona.

„ „ affrik - ....................... 155* n

■Elsőrendű zongorák gyári raktára. ------------

Egy használt fordítható tekeasztal jó állapotban jutányos áron eladó.

ti

Nagyobb myiségű

nemes gyümölcsfa-
csemete, bogyőgytim öles űe K, 
vsdoncoH, kerti sövények,

és gyökeres szőlővesszűK
stb. kaphatóli. t:

Tessék kimentő árjegyzéket kérni.

13417/1912. P. szám.

hirdetmény.
A sátoraljaújhelyi kir. törvényszék felszólítja mind­

azokat, a kik a nagymihályi kir. közjegyzői állásra 
helyettesül kirendelve volt dr. Szmrecsányi Pál kir. köz­
jegyzőhelyettes sátoraljaújhelyi lakos által biztosítékul 
letett 4000 korona készpénz közjegyzői biztosítékra az 
1886. évi. VII. t.-cz. 40. §-ánál fogva törvényes zálog­
joggal bírnak, hogy követeléseiket három hó alatt ezen 
kir. törvényszéknél jelentsék be, mert különben azok 
tekintetbe vétele nélkül fog a biztosíték kiutalása iránt 
intézkedés tétetni.

Kelt Sátoraljaújhelyben, 1912. évi aug. hó 17-én.

Dr. jtagy jjéla s. k.,
kir, törvszéki bíró.

Wielanü s. k.,
elnök.
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Felsöbodrogi vizszabályozó társulat.

1912.
szám.

Meghívó.
A Felsőbodrogi vizszabályozó társulat 

1912. évi október hó 19-én délelöli 11 órakor 
Tőketerebesen, saját helyiségében

rendes évi közgyűlést
tart, melyre az érdekeltség tagjait meghívni 
van szerencsém.

Tárgyak:
1. Az igazgató-választmány jelentése.
2 Az 1911. évi számadást megvizsgáíó-bizottsúg

jelentése.^ ^ gzámadáa megvizsgálására szám­

vizsgáló-bizottság munkaprogramm

megállapítása^ tórgulati köitségvetés megállapítása.
6. Az 1913. évi öntözési költségvetés megállapítása.
7. Netaláni indítványok.
Parnó, 1912. évi szeptember hó 25-én.

§róí <Andrássy <§éza,
társulati elnök.
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Ifjb. Schvartz Sámuel
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divatüzlete
SATORALJAUJHELY, Főutca 18. (8 MZSlH Mit WW

Ajánlja újonnan berendezett üzletében selyem-, 
szalag-, csipke- és disz különlegességeit. Állandó új­
donságok blúz sruhaselymekben; 
grenadin, markisetek és mindennemű ruhadi-
székben.
Bélésáruk, különböző szabó-kellékek. Úri divatcikkek.

Kész gyermekruhák nagy választékban.

Vidékre választékkal vagy mintaküldeménnyel szívesen
szolgálok.
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A Budapesti Asztalos Ipartestület védnöksége alatt álló

bútorcsarnok
és hitelszövetkezet

az Orsz. Közp. Hitelszövetkezet tagja, 12 éve fennáll,
felhívja a n. é. butorvásárló közönség figyelmét VIII., József-körut 
28 (Bérkoesi-u. sarok), valamint IV. kér., Ferenciek-tere 1. sz. 
(Királyi bérpalota) újonnan átalakított helyiségeiben rendezett

lakberendezési kiállítás
megtekintésére, raktárunk, mely a legnagyobb az országban, a leg­
egyszerűbbtől a legfinomabb kivitelű művészek által tervezett és 
szakbizottság által felülvizsgált bútorokból áll. leljes
lakásberendezéseket művészi tervek szerint készítünk,
minden darab jótállás mellett adatik el.

„Mátrámét Értékesítő SzivetHzer
Zemplén-, Bereg- és Szabolcsmegyei képviselője:

NEUMAN JENŐ Satoraljaujhely.
Távbeszélő: 17. szám.

Ajánlja a gazdaságoknak az őszi idényre supBPpllOSpltöt,
W -os hali tpáauasa. hainit. ciiilisaletrom és csontlisztsuperphosphatchiüsalBtrom bs

műtrágya fajokat.

Kívánatra részletes felvilágosítás és használati utasítás

Más m e és

Sátoraljaújhely, nyomatott a „Zemplén, könyvnyomtató intézetben


